全天候 更智慧

全市首座"5G+AI"智能垃圾分类驿站投用

本报讯 (朱丽敏 记者 黄雅婷) 24 小时无人值守、人脸识别自动开合、违规投放智能报警、前桶满溢自动换桶……10月19日,全市首座"5G+AI"智能垃圾分类驿站在遥观镇剑苑社区天隽峰荟小区投用,全天候满足居民垃圾分类投放需求,让垃圾分类工作更加便捷高效。

"与传统垃圾分类房相比,'5G+AI'智能垃圾分类孱相比, '5G+AI'智能垃圾分类孱站可 自动识别、自动取证、自动计 量、自动换桶,精准宣教、精准 督导、精准评价、精准投放,增 加投放时间、增加开门便利,减 少人工投入、减少细菌传播。" 遥观镇综合行政执法和安全生 产监督管理办公室主任刘国强 说。



据悉,剑苑社区天隽峰荟小区共有684户居民,配备了15个垃圾分类收集点。此前,传统垃圾分类收集点放置2个垃圾桶,每天至少需要人工更换1次。"5G+AI"智能垃圾分类驿站投用后,15平方米的空间可容纳8个分类垃圾桶,有效提升了小区垃圾分类实效性。

"驿站会抓拍居民乱扔垃圾的不文明行为,出现乱扔、混扔等现象后及时提醒,对拒不改正的行为会进行抓拍取证,反馈给居民本人和管理员。"遥观镇综合行政执法和安全生产监督管理办公室工作人员刘泽武介绍,驿站实时采集投放行为数据,对居民各类型垃圾投放次数进行统计分析,能为相关单位全面掌握居民生活垃圾投放情况提供实时数据综合评价。

"四种颜色要记清,蓝绿红灰,颜色要分明……"为进一步扩大智能垃圾分类驿站的知晓率和使用率,投用当天,剑苑社区

组织 12 组家庭一起参观垃圾分类驿站,通过投投乐互动小游戏、小管家漫画讲驿站、手工游戏等互动方式体验驿站功能。"非常方便,科技感十足,用很有趣的方式教会了我们垃圾分类。"居民赵津津感慨。

"每次正确分类投放垃圾都可获得积分。"剑苑社区党总支书记、居委会主任沈澎港告诉记者,为鼓励更多家庭参与垃圾分类,共建绿色环保低碳小区,社区制定了垃圾分类积分奖励办法,积分可兑换垃圾袋、台灯、雨伞、血压仪等实用生活物品。

近年来,遥观镇大力推动"红领绿播"生态文明品牌建设,不断推进载体建设、活动组织等工作,打造集光大环保科普馆、垃圾科普宣教馆、易腐垃圾处置中心等包含"两馆一中心N园"的绿色指尖研学路线,组建红管家队伍,自创推广《垃圾分类歌》,"科普新知 发现遥观""分类在指尖 文明在心间"志愿



项目分别获评全国科普日优秀活 动、江苏省志交会铜奖。

遥观垃圾转运站投运以来, 日处理垃圾 150 吨,并先后运 行了渗滤液处理设备、易腐垃圾 处置设备、全市首套渗滤液除臭 处理设备。垃圾分类科普馆投用以来,累计接待参观 2000 余人次。"遥观镇将持续推进生活垃圾分类工作,以科技赋能,不断提升垃圾分类智慧化管理成效。"刘国强表示。

我区开展突发水污染事件 应急演练桌面推演

本报讯(记者 李宵)为检验《省庄浜流域突发水污染事件应急处置方案》的有效性和实用性,10月11日,常州经开区生态环境分局协同遥观镇、横山桥镇及经开区农业农村工作局、应急管理局、消防救援大队等部门,进行突发水污染事件应急演练桌面推演。

推演以省庄浜沿线 1 家化工企业装载 10 吨浓盐酸的储罐车发生泄漏,事故废水超出应急池储蓄能力,流入省庄浜为背景,采取文字解说、场景介绍和

人员现场对话相结合的方式。推 演中,全区计划利用河道北侧两 个总容量为 4.6 万立方米的坑塘 为缓冲区,将废水引入坑塘,避 免影响省庄浜水质。

"下一步,我们将加强区级预案、专项预案和企业预案的衔接,确保预案的操作性和可行性。打通各部门壁垒,合力做好突发环境事件应急处置工作。建立应急物资库,保持物资更新,发挥最大处置效能。" 常州经开区生态环境执法分局局长汪传军表示。

2024年村(社区)工作人员 暨"全科社工"培训班举办

本报讯(曹字 记者 周洁 茄)为打造一支高素质、专业化的社工干部队伍,10月16日—18日,常州经开区举办2024年村(社区)工作人员暨"全科社工"培训班,各镇、街道94名村(社区)工作人员参加培训。

培训采取专题讲座、基层村(社区)书记经验分享及现场教学等多种形式,内容包括学习贯彻党的二十届三中全会精神、城乡社区治理与服务探索、新时代党建引领社区治理的基

层实践、社区公共空间运营、社会组织如何参与到社区治理中等。学员们赴新北区三井街道国宾社区、新北区薜家镇任葛村老西庄、天宁区青龙街道横塘社区参访学习,进一步坚定理想信念、增加知识储备、拓宽思维思路,提高自身工作效率和业务水平,强化有效解决基层治理中矛盾和问题的能力。

学员们纷纷表示,此次培训有很强的指导性和实用性,切实解决了"本领恐慌、能力不足"问题,在今后的工作

中,要将此次学习成果运用于基层实践,从"细""小" "实"处出发,为推动经开区 高质量发展贡献自己的力量。

"希望通过此次培训,能让广大村(社区)工作人员牢记'我是谁',在情系基层中找准工作方向;明白'做什么',在把牢重点中践行职责使命;知道'怎么做',在实干实绩中体现能力担当。"经开区政法工作部部长、社会工作部部长、退役军人事务局局长黄莹说。

全区首家视力残疾人 无障碍阅读点成立

本报讯 (陈洋 记者 戎易) 10月15日是第41个"国际盲人节"。为提升视障人士阅读体验感,当天,常州经开区视力残疾人无障碍阅读点在横山桥镇山水残疾人之家正式启用,系全区首家。

现场,视障人士纷纷试用 无障碍阅读设备进行辅助阅读。 "小时候,我们只能靠触摸去 '看'盲文书籍。"残疾人杨晓君 欣喜于听书软件以及无障碍阅 读设备的设置,文字能被转化 为声音,"以后只要有空,我就 来这边读书。"

无障碍阅读点的建设是对 有声书籍、电子书阅读器等技 术的有力应用,为视障人士的 精神世界配备了"盲杖",帮助他们缩小了信息鸿沟。"希望更多视力障碍残疾人能充分利用无障碍阅读点,与正常人一样享受到阅读的乐趣与知识的滋养。"常州经开区社会保障和卫生健康局副局长纪春泽说。

让"无碍"更"有爱"。如今,残疾人梁志钢明显感受到,走在经开区的大街小巷,无障碍设施愈发完善,生活变得顺畅多了,"我们的生活、工作、学习正在和普通人同步。"

下一步,经开区残联将持续 给予视障人士更多的关爱与帮助,为残疾人接受知识文化服务 提供更多便利,拓展无障碍公共 文化服务范围。



10月18日,丁堰街道蓝山湖社区联合常州市第七人民医院开展"战胜骨质疏松 成为健康赢家"主题健康科普讲座。医生介绍了骨质疏松的基本概念、成因和危害,引导居民加强自我保健。社区网格员协助开展创伤应急救护实操,演示手臂骨折急救固定及伤口处理方法,在互动中让居民对骨质疏松有了更加深入的了解。 李佳蔚 戴雪燕 摄